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Pozifia dlui Lucian Blaga faţă
de creştinism şi ortodoxie

V

Definiţia Religiei (2)
bj Din articolul precedent am văzut că între con

diţiile necesare pentru existenţa religiei, pe lângă credinţă 
intră şi convingerea despre capacitatea realităţilor din 
urmă de-a revendica pe om, adică o anumită însuşire care le 
ridică din indiferenţă sau automatism, ceeace înseamnă şi 
o anumită capacitate de-a se comporta faţă de om dela 
caz la caz, după cum se comportă şi omul faţă de ele. 
Prin urmare, fără să avem pretenţia de-a găsi pe toate 
treptele omenirii conştiinţa clară a caracterului de per
soană aplicat realităţilor ultime, în fond aceste realităţi 
sunt concepute de orice suflet religios ca având anumite 
trăsături personale. Dacă realitatea ultimă nu e conce
pută aşa, credinţa nu are nici o putere de-a face pe om 
să adere totalitar. Credinţa nu e Credinţă propriu zis şi 
nu poate constitui religie decât cu această condiţie. Cre
dinţa şi caracterul personal al realităţii ultime ţin la un loc.

Opinia aceasta părea intr'o vreme, când începuseră 
primele scrutări ale Vieţii r e lig io a se  a  p o p o a re lo r  p ri
mitive, că este desminţită de caracterul totemist, tabuist 
sau fctişist al religiozităţii acelor popoare.

Se constatase la toate popoarele primitive o teamă 
respectuoasă de o putere tainică ce emană din anumite 
lucruri, pe care etnologia mai nouă a numit-o cu un cu
vânt polinezian Mana. „Toate obiectele lumii însufleţite 
sau neînsufleţite pot avea această Mana, dar numai anu
miţi oameni, animale şi lucruri o posedă; altele nu, In- 
fluinţa Manei aduce moarte, vindecare sau viaţă, reve
lează lucruri viitoare sau ascunse. De aceea Mana e le
gată cu practicile vrăjitoreşti şi cu ideea de tabu“, 
„Lucrurile înzestrate cu Mana se numesc cu un cuvânt por
tughez, fetişi“. Deobiceiu diferitele triburi se consideră 
ca stând în legătură cu un anumit animal, din care de
curge o anumită putere, şi care la indienii americani e 
numit totem. (Dr. Alfred Ieremias, Allgemeine Religions- 
Geschichte. 1924, p. 14, 17).

Astfel în veacul trecut, admiţându-se că religia 
primitivilor se reduce la această credinţă într’o substanţă 
tainică şi puternică răspândită în lucruri, se trăgea con
cluzia că există religie şi fără convingerea în fiinţe divine 
de caracter personal, ba întrucât se socotea că aceşti pri
mitivi reprezintă prima treaptă de evoluţie a omenirii, 
felul acesta de religiositate fără zei era considerat ca 
înfăţişând chiar începutul religiei şi prin urmare oarecum 
fiinţa ei.

Dar „etnologia mai nouă a stabilit faptul că la toate 
popoarele primitive se găseşte ideea unei fiinţe supreme 
care locueşte în cer. Andrew Lang a întemeiat pe acest 
fapt teoria sa despre o religie teistă preanimistă a popoa
relor naturale. Iar W. Schmidt dovedeşte în cartea 
sa despre originea ideei de Dumnezeu — Ursprung der 
Gotíesidee — că la începutul desvoltării eului omenesc 
stă un monoteism real, de o structură atât de simplă, 
încât nu apare necesar să se admită o evoluţie anterioară 
de „forme inferioare“. Sigur e că acest Dumnezeu al 
ceru "ui nu e întemeiat în animism şi nu stă în conexiune 
nici cu spiritele naturii, nici cu „spiritele“ celor morţi“. 
(A. ieremias, op. c. 18—19).

Intr'un mod asemănător se exprimă H. Pinard de la 
Boulaye în monumentala sa operă asupra teoriilor şi 
metodelor privitoare la istoria religiilor! L’étude comparée 
des religions (Paris, 1929, 2 voi.). El arată cum Andrew Lang, 
(1944—1912), mai înainte aderent al lui Ed. Tylor care 
susţinea animismul ca religie primordială, a fost clătinat 
în convingerile lui de studiul serios al vieţii religioase la 
popoarele cele mai dispreţuite, găsind la ele noţiuni re
ligioase şi morale din cele mai pure. La Andamanesii

din Asia meridională, la Fidjienii din Polinesia, la Zu
luşii, Saoşii din Africa centrală, la Indienii din America 
de Nord a aflat credinţa în „Fiinţe supreme" cari sunt 
totodată legislatorii ordinei moralei şi autorii lumii. („An
drew Lang se mit â l'étude et découvra bientőt des no
tions religieuses et morales aussi pures chez des nations 
aussi méprísées... Les „Étres suprémes“, de ces tribus 
sont â la fois légíslateurs de l'ordre moral et auteurs du 
monde“, Op. c. voi. I, pg. 392). Toate tezele, cari în
cercau să explice naşterea ideii de Dumnezeu în omenire 
din noţiunea de spirit şi vorbeau de o prioritate a cre
dinţei în spiritele naturii sau ale strămoşilor, sunt depă
şite. („Prioríté de la notion d’esprit, disjonction primitive 
de la religion et de l'étioue, monothéísme issu du culte 
des espríts de la nature ou des esprits des ancétres, bref 
les théses capitales de l'école anthropologique apparaissai- 
ent en contradiction avec les fails, puísque chez ces

Jt-l— U *--— ? *■ --- L---it, ~
faut, ni culte des ancétres, ni culte des génies de la 
nature, ni chef unique qui püt servir de prototyqe au 
díeu souverain, et que 1' All-Father, le Pere de tous, 
comme le désígnent les Australiens, rayonnaít d'un éclat 
plus pur, précisément oú l'animisme étaít moíns déve- 
loppé“, p, 392. Spencer e şi el unul dintre susţinătorii 
animismului primordial şi ideea aceasta greşită l-a dus 
la o definiţie a religiei care apare azi o venerabilă piesă 
de muzeu, ce a trebuit să aştepte pe dl Lucian Blaga 
pentru a fi prezentată în România ca ultima noutate).

Iar cu privire la totemism, pe care singur Dürkheim 
l-a socotit religia primordială, autorul citat conchide, 
după o lungă expunere a cercetărilor şi opiniilor mai recente 
şi în special după ce aminteşte teza celui mai mare cer
cetător, W, Schmid, conform căreia totemismul apare în- 
tr'un „cerc cultural“ posterior cercului unde se distinge 
ca autohton cultul „marilor zei“ j

„Indiferent dacă această teză este admisă sau con
testată, fapt e că totemismul, neapărând nici ca uni
versal, nici ca uniform, nici ca esenţial religios, nici ca 
primitiv, a perdut deosebit de mult din importanţa sa“ 
(op. c. p. 407).

Desigur cele mai multe din popoarele primitive repre
zentând trepte decăzute ale omenirii dela starea primor
dială, credinţa în Părintele tuturor nu se mai înfăţişează 
în puritate şi limpezime, ci întunecată şi amestecată sau 
chiar covârşită de credinţe animiste, fetişiste şi totemiste. 
Primitivii spun că Părintele cel mare s’a supărat pe oa
meni şi s'a retras, lăsând lumea pe mâna unor spirite şi 
forţe inferioare, pe cari ei încearcă să le îmblânzească, si
lească sau câştige prin practici magice. Astfel aceste 
practici şi credinţe nu sunt şi nu se pot explica altfel, 
decât ca pornite dintr’o credinţă superioară în Dumnezeu. 
Pe de altă parte chiar practicile magiei, prin cari spiri
tele sau forţele tainice sunt îmblânzite sau silite să lu
creze în favoarea omului, arată, în chip tulbure, ideea 
primitivilor despre anumite trăsături ale lor deosebite de 
caracterele naturii care se desfăşoară automat, uniform 
şi general, indiferent că e vorba de omul' cutare sau 
cutare, care a săvârşit practicile cerute sau nu.

In celelalte religii prezenţa credinţi! în zei „perso
nali“ e în afară de orice dubiu.

Oarecari nedumeriri s'au ivit numai pe marginea 
anumitor faze ale religiozităţii hinduse, inclusiv budismul 
şi ale celei chineze. Tocmai aceste faze şi manifestări 
excepţionale sub raportul religios din spiritualitatea hin
dusă şi chineză le-a luat dl Lucian Blaga ca punct de 
plecare pentru construirea teoriei Dsale despre religie.

I s'a părut că ele pot constitui un temeiu al tezei Dsale 
că religia nu e numai decât credinţa în caracterul oarecum 
personal al ultimelor realităţi.

In parte am văzut în articolul precedent că brah- 
manismul şi upanişadele la cari se provoacă Dsa sunt 
mai mult curente de filosofie religioasă decât religie pro
priu zis. Iar Nirvana budistă nu a fost interpretată decât 
aproape numai de romantismul adolescenţilor ca un gol 
absolut.

Chiar di Lucian Blaga recunoaşte că în perioada 
religioasă cea mai veche din câte ne sunt cunoscute, în 
acea a Rigwedelor, atenţia principală o acordau Inzii 
zeilor. Ba chiar exista un zeu suprem, ca în toate re
ligiile, care la Inzi se numea Indra, prin ceeace se vă
deşte aceeaş origine sau tendinţă monoteistă ce se su- 
prinde în orice religiositate. Dl Lucian Blaga declară 
că nu-1 interesează „zeităţile principale“, nici „Indra, 
regele zeilor", ci „o zeitate secundară, dar foarte ciudată 
şi deosebit de simptomatică pentru religiositatea indică 
ce poartă numele Brahmanaspati “, care e un fel de 
ajutor preoţesc de rang divin pe lângă Indra, „o ze- 
itate-preot", ca suprem administrator al puterii magice 
(Religie şi Spirit, pg. 14).

De ce acordă dl Lucian Blaga acestei zeităţi secun
dare atenţiunea principală? întâi pentru a arăta, la lu- 
lumina acestei zeităţi care reprezintă puterea magică a 
omului-preot asupra zeilor, că religia nu înseamnă numai
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port invers. Prin forţa magică de care dispune preotul, 
el poate înfrânge rezistenţa zeilor. Prin urmare nu zeii 
sunt realitatea supremă, ci o putere difuză răspândită 
peste tot, pe care o ştie mânui cu deosebire preotul.

Mai târziu în perioada brahmanismului puterea pre
oţească, brahman, devine principiul suprem al tuturor şi 
Inzii şi-l închipuesc tot ca pe ceva impersonal, difuz.

Astfel dl Lucian Blaga va trage concluzia că pentru 
stilul hindus „adevărul metafizic indică o semnificaţie de 
unitate difuză, ce întrece orice formă particulară“ (pg. 20).

Dl Lucian Blaga e purtat de o tendinţă de generali
zare, care nu e potrivită când trebue să se asculte glasul 
realităţii.

Cum a recunoscut chiar Dsa, la începutul istoriei 
lor cunoscute Inzii au alţi zei mari, iar deasupra tuturor 
pe Indra. De ce să-i acordăm chiar în acel timp lui 
Brahamanaspati atenţiunea principală? El e un zeu se
cundar. Iar întrucât el reprezintă puterea preoţească, 
puterea magică, de înduplecare a zeilor, prin rolul subor
donat al acestui zeu se evidenţiază că şi această putere 
la început e subordonată zeilor. Numai dacă vreau ascultă 
zeii de rugăciunile şi practicile preoţilor, Indologul Dr. 
Sten Konow, care tratează în monumentala operă a lui 
Chantepie de la Saussaye, Lehrbuch der Religions-Ge
schichte (ed. 4, Tübingen, 1925), religia hindusă, scrie i 
„In vechile jertfe zeii erau încă în stare să-şi impună 
voinţa lor. Ei puteau fi aduşi de bună voie în dispoziţie 
favorabilă, dar nu erau înlănţuiţi de o lege. Cu deosebire 
Indra era şi a rămas totdeauna svaraj, Autocratul şi 
putea să-şi desvolte puterea după voia proprie". (Bei 
dem alten Opfer waren die Götter noch immer imstande, 
ihren Willen durchsetzen. Sie konnten gnädig gestimmt 
werden, waren aber nicht einfach durch das Gesetz ge
bunden. Namentlich Indra war und blieb immer swaraj, 
Selbstherscher, und konnte seine ungestüme Kraft nach 
eigenem Dünken entfalten“ voi. II pg. 57).

Două lucruri reies din acest fapt: întâi că zeii aveau 
şi la Inzi trăsături personale şi al doilea că acesta este 
un caracter mai vechiu al religiei hinduse, decât cel al „men
talităţii difuze“, prin urmare mai caracteristic.

Exista însă şi în vremea aceea mai veche, deodată 
cu credinţa în zei, ideea unor forţe tainice ascunse în 
toată natura. Dar această idee nu era numai la Inzi, ci 
la toate popoarele în istoria lor străveche (op. c. p. 17), 
La toate popoarele viaţa religioasă cuprinde ambele as
pecte. Dar se observă că pe măsură ce trece timpul se pro
duce o anumită estompare a conştiinţiii despre zeii per
sonali şi creşte teama de forţele difuze din natura. Etnologii
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consideră această evoluţie, o degenerare, întrucât au observat 
că există anumite triburi dovedite a se ii păstrai în forme 
de viaţă mai originare, la cari nu se observă orgia de 
credinţe şi practici magice şi superstiţioase, ci o credinţă 
simplă, înaltă, morală, într'un Părinte al tuturor, bun, 
iubitor, răsplătitor nu al practicelor magice, ci al faptelor 
bune şi- pedepsitor al celor rele. (Lucrul acesta l-a sta
bilit cel mai mare etnolog al vremii noastre, Wilhelm 
Schmidt, în monumentala operă „Ursprung der Gottesidee“, 
în 6 volume).

La Inzi încă s'a produs o desvoltare în sensul exal
tării puterilor tainice difuze, cari la început erau privite 
numai ca o manifestare a puterii zeilor, sau a unor de
moni, Dar la Inzi desvoltarea în acest sens s'a produs 
pe de o parte prin speculaţiunile filosofice laice, pe de 
alta, în opoziţie cu acelea, prin speculaţiunile preoţilor 
brahmani, cari voiau să arate de ce mari puteri dispun 
ei şi prin urmare ce rost însemnat au. Prin aceste spe- 
culaţiuni interesate s'a ajuns să se vadă în jertfa ce-o adu
ceau brahmanii, cea mai mare putere din lume, chiar să se 
identifice oarecum cu temeiul lumii. Dar aceasta a rămas 
mai mult Opfer- sau Priesterspekulation, cum se exprimă 
toţi indologii cu renume (vezi Sten Konow, op. c. p. 54 
urm.; A. Jeremias, op. c. 147-—149 îi spune Opfermystik, 
provocată de priesterlichen Erklärungen zum Opferrituss, 
pentru a apăra puterea preoţească de filosofia laică a 
upanişadelor).

Religiozitatea poporului, adică religia propriu zis, a 
rămas în tot timpul dominată de zei. Ba, în opoziţie cu 
speculaţiunile preoţeşti cari identificau jertfa cu potenţa 
lumii, poporul identifica şi jertfa şi această potenţă uni
versală cu un zeu de caracter personal, Vişnu, (Iată ce 
spune Dr. Sten Konow: „Die Vorstellung vom ewigen 
Weltgesetz, von rta, aber lebte weiter, und sie wurde in 
der Brahmanazeit in der Erhebung des Opfers zur Welt
potenz lebendig. Und gleichzeitig können wir aus vielen 
Andeutungen den Schluss ziehen, dass der Glaube an 
grosse, mächtige Götter im Volke noch lebendig war... 
Dass Wishnu in der Brahmanazeit ein grosser Gott gewor
den war, geht daraus hervor, dass das Opfer mit ihm iden
tifiziert wird. Das Opfer ist Wishnu, heisst es an vielen 
Stellen, d. h. die allmächtige Weltpotenz ist mit dem Gotte 
identisch, den viele als den höchsten, den einzigen ve

rehrten... Iedenfalls ist es sicher, dass die Vorstellung von 
einem Gotte, der für verschiedene Zwecke verschidene 
Gestalten annimmt, in Indien später speziell mit Wihsnu 
verbunden wird“ p, 62—63).

Astfel tendinţelor panteizante ale filosofiei laice a 
upanişadelor şi a brahmanilor, poporul le opune per
manent zeitatea cu trăsături personale. Forţei universale 
de caracter panteizant, religia propriu zis care trăeşte în 
popor îi dă caractere de voinţă şi de autocratism monoteist 
personal.

Dl Lucian Blaga îşi mai sprijine teza religiei fără 
credinţă şi fără fiinţe cu trăsături personale prin budism, 
Budha, spune Dsa, a fixat ca suprem ţel al omului scu
fundarea in Nirvana, în golul absolut.

Despre dificultăţile ce le prezintă înţelesul termenului 
Nirvana am amintit înainte. Dar indiferent de doctrina 
lui Budha, fapt e că religia budistă e o religie cu zei ca 
oricare alta, o religie a vieţii şi nu a morţii, cum o voia 
poate speculaţia individuală a lui Budha. (Iată ce spune 
tot Sten Konow ca să nu mai cităm alte somităţi indolo- 
giceî „Aber seine Religion hat sich auch im Laufe der 
Jahrtausende vielfach geändert, und der Budhismus als 
Weltreligion ist nicht mehr eine Lehre mönchischer Zucht 
und Disziplin, sondern eine Heilslehre für das ganze 
Volk, die zum Herz spricht und warme Gefühle der 
innigsten Religiosität wachruft“ op. c. p, 104. Sau: „In 
der neuen Schule war das Verhältnis ein anderes ge
worden. Die volkstümliche Vorstellung von übermächtigen 
Wesen, die tatkräftig eingreifen und die Menschen vom 
Unglück und Leiden retten konnten, und die deshalb 
auch für die fromme Hingebung der Menschen einen 
Anspruch hatten, wurde auch für den eigentlichen Budhi
smus bestimmend“ p. 127), „Intuiţia religioasă a evitat în 
budism consecinţele ateiste. Budha însuşi devine reve
laţia divinităţii", „In budism e considerată erezie ideea 
că Nirvana ar însemna nimicire“ (A. Ieremias, op. c. 
p. 162).

In sfârşit să spunem câteva cuvinte şi despre religia 
chineză, pe care dl Lucian Blaga o identifică cu un 
panteism, tot cu intenţia de-a şterge din religie credinţa 
şi fiinţele divine cu trăsături personale. Ca şi la Inzi şi la alte 
popoare vechi, nu se poate reduce nici ideea chineză despre 
puterile supranaturale la un panteism, precum de altfel

nici la o viziune net personalistă. Este o idee ce stă la 
intersecţia panteismului şi personalismului. Prin ideea că 
fiinţa supremă e peste tot şi lucrează în toate, omul 
străvechiu menţinea credinţa în vastitatea şi atotputernicia 
ei. Dar nu e mai puţin adevărat că atribuia acestei sau 
acestor fiinţe, o voinţă, o capacitate de arbitrar, de in
teres acordat după voia proprie, ridicându-le peste auto
matismul simplu al legilor naturale şi făcându-le capabile 
de-a intra cu omul în raporturi deosebite.

Dl Lucian Blaga n’a văzut, pentrucă n'a voit să 
vadă, decât polul panteizant al fiinţelor divine, nu şi pe 
cel personalist.

Dar iată cum se exprimă specialiştii istoriei reli
gioase despre religia poporului chinez: ,,Cea mai veche 
învăţătură religioasă în textele chineze este un panteism 
al naturii de tendinţă teistă, ba într'un anumit sens chiar mo
noteistă. Ideea revelaţiei este şi aici prezentă în mod 
latent... Divinitatea, care e concepută personal ca Creatoare 
şi Cârmuitoare a lumii, este, după vechea învăţătură chit 
neză, puterea morală supremă din care îşi iau existenţa 
toate fiinţele şi care conduce destinul lumii şi al oame
nilor şi păzeştea ordinea lumii... Divinitatea se revelează 
prin oracole şi visuri... Concepţia mecanicistă este evi
tată prin prezenţa ideii morale şi prin admiterea unei 
responsabilităţi individuale“ (A. Ieremias, op. c. pg. 179, 
cf, şi Nathan Söderblom, după H. Pinard de la Boullaye, 
op, c. I, pg. 396). In subordinea acestui zeu stăteau un 
şir întreg de zei mai mici în legătură cu diferite părţi 
ale naturii.

Reformele lui Konfucius şi a lui Laotse n’au schimba- 
esenţial fondul religiei chineze, cum remarcă toţi cunoscă
torii (vezi Dr. O. Franke, în Lehrbuch der Religionsge
schichte, ed. 4 a cărţii lui Chantepie de la Saussaye, 
voi. I, pg. 194),

Cu aceasta am expus pe scurt un al doilea element 
din definiţia religiei, neglijat de dl Lucian Blaga şi anume;
trăsătura personalistă a ultimelor coordonate ale existenţii.

Implicate în aceste două prime elemente se mai 
cuprind însă câteva pe cari e bine să le expunem şi 
explicit, înainte de-a lua în cercetare problema adevărului 
religiei şi a creştinismului.

D. STÄNILOAE

Datorii pastorale ale preotului
în  t im p  d<> r ă s h o iu .

Iubite frate.
Ai toată dreptatea: „Răsboiul a 

mărit greutăţile vieţii, a sporit durerile, 
a micşorat bucuriile, a înmulţit lipsu
rile, a intensificat criza şi a adus încă 
multe necazuri asupra sbuciumatei noa
stre existenţe", — dar alături de toate 
acestea răsboiui a sporit la infinit şi 
datoriile noastre de ordin duhovnicesc 
şi pastoral în parohie.

Preotul este dator să se apropie 
acum, mai mult decât oricând, cu toată 
inima sa şi cu sinceră compătimire de 
îndoliata inimă » părinţilor, să se apro
prie de sufletul celor ce şi au pierdut 
pe front copilul lor drag, bucuria vieţii, 
toiagul şi întreaga nădejde a nevoioa- 
selor lor bătrâneţe, pentrucă să-i mân
gâie, să-i sprijine şi să-i întărească 
sufleteşte în mijlocul nenorocirii, care 
i-a copleşit.

Preotul e dator apoi să îmbărbă
teze continuu şi să îndrume mereu 
spre zările cereşti sufletele cernite ale 
atâtor văduve din parohie. Credinţa 
în Damneze?! şi nădejdea în ajutorul 
său. frebuesc meréu împrospătate şi 
întărite în sufletele acestor femei, atât 
de greu încercate de răsboi.

Dar preotul e dator să fie şi pă
rinte adevărat, tată bun, suflet plin de 
cea mai curată dragoste şi de tot in
teresul pentru bírna creştere a tuturor 
orfanilor, a tuturor copiilor, ai căror 
părinţi şi-au jertfit viaţa pe altarul pa
triei şi al dreptei credinţe, cu un cu
vânt e dator să se facă tuturor toate, 
pentrucă pe toţi să-i isbavească din 
nevoi şi să le asigure mântuirea vieţii.

Şi dacă ri'ar mai fi nimic altceva 
de făcut în parohie decât îndeplinirea 
acestor cutremurătoare îndatoriri şi lu
crarea preotului z r  fi destul de grea, 
destul de obositoare, destul da con
tinuă şi destul de vastă. Dar alături 
de acestea, «unt încă alte o mie şi una 
de nevoi şi îndatoriri de ordin social,

„.. Tuturor toate m’am făcut, ca măcar pe 
unii să-i mântuesc*. I Cor. 9—22.

cultural, naţional, economic etc. pe care 
preotul irebue să le satisfacă în pa
rohia sa. Le ştiu pe toate, le cunosc 
deaproape şi îmi dau foarte bine seama 
de toste necazurile, de toate greutăţile 
şi de toate Ostenelele tale, iubite frate, 
şi cu toate acestea în vremurile de 
astăzi nu pot să trec cu vederea şi să 
nu-ţi atrag atenţiunea asupra unei în
datoriri, pe care ai neglijat-o cu totul 
până în prezent şi anume: Conducerea 
sufletească, adică păstorirea enoriaşilor 
tăi, plecaţi din parohie.

Unii din ei, concentraţi sau mobi
lizaţi, sunt rânduiţi la diferite slujbe 
prin oraşele din ţară. Alţii, sunt în 
afară de ţară. Unii sunt chiar pe front 
şi alţii au ajuns bolnavi sau răniţi prin 
diferita spitale.

Eşti dator să cunoşti că grija la 
de păstor trebue să însoţească pretu
tindeni pe aceşti oameni. Preocuparea 
ta de mântuirea lor sufletească nu tre- 
hue să înceteze nici o clipă, ea trebue 
să fie continuă, chiar şi atunci când ei 
sunt plecaţi din parohie. întocmai aşa 
precum părinţii trupeşti nu uită nici o 
clipă de copiii lor şi nu încetează de 
a i iubi şi a ic- purta de grijă, chiar şi 
aiunci când ei se găsesc ia cele mai 
mari depărtări de vatra părintească, 
tot astfel şi tu, părintele lor sufletesc, 
nu trebue să uiţi, să neglijezi pe fii tăi 
duhovniceşti, plecaţi din parohie. Iubi
rea ta de părinte nu trebue să înce
teze şi nu trebue să se împuţineze nici
odată. Ea trebue să fie totdeauna vie 
şi să ardă cu flacără sfântă.

In împrejurările dă astăzi, mijioeu! 
cel mai potrivit al purtării tale de grijă 
a! acestei conduceri pastorale, rămâne 
scrisoarea pentru cei plecaţi din pa
rohie, Tu trebue să fi deci prin scri
sori în neîntreruptă legătură sufle
tească cu fiecare credincios a! paro
hiei fale. Aceasta, pentru motivul că 
în împrejurările actuale scrisoarea pe

care o primeşte credinciosul dela pre
otul său este cea mai puternică şi cea 
mai convingătoare predică pe care i-o 
poate adresa acolo unde se găseşte el.

( îâ n d p s t i .t f  num ai, r ă i i  hirruri«
şi ce lumină aduce în sufletul omului 
constatarea că preotul său nu l-a uitat! 
Prin faptul că tu însoţeşti ori cât de 
departe cu gândurile tale, cu grija ta, 
cu rugăciunile tale şi cu bune poveţe, 
dale prin aceste epistole, pe credin
cioşii tăi, ei îşi dau acuma seama, mai 
bine decât oricând, că tu eşti cu ade
vărat părintele lor, că eşti într'adevăr 
reprezentantul Iui Dumnezeu şi stră
danie lucrător pentru zidirea împără
ţiei cerului. Ei văd, din scrisorile tale, 
că nu interese de ordin material, că nu 
lucruri mărunte dé ordin pământesc, 
ci interesul cel mare, care-1 porţi perilru 
mântuireâ lor sufletească, te face să 
le seri. Ei simt din aceste scrisori 
toată dulceaţa dragostei tale părinteşti 
şi prin aceasta cucereşti definitiv în
crederea lor în persoana ta şi în lu
crarea sfântă pe care o desfâşori cu 
atâta neobosită trudă pentru binele şi 
fericirea lor.

Prin epistolele acestea, tu iubite 
frate, le deschizi sistematic ochii asu
pra tuturor ispitelor, cáré îi asaltează 
din toate părţile, asupra tuturor pră- 
pastiilos* în care vor să-i prăvălească 
păcatul şi le dai îndemnuri şi îndru
mări luminoase, arălându-le cum prin 
credinţă vie, prin iubire creştină, prin 
nădejde curată şi prin rugăciune neîn
treruptă pot să biruească pe toţi vrăj
maşii văzuţi şi nevăzuţi şi să înfrângă 
toate greutăţile vieţii.

In acelaşi timp vei face să coboare 
multă linişte şi mulţumire în sufletul 
celor plecaţi din parohie, arălându-le 
grija ta de fiecare zi şi ajutorul nepre
cupeţit pe care il dai din toată inima 
ta părinţilor, soţiilor, copiilor şi rudeniilor 
lór, cu un cuvânt tuturor credincioşilor 
rămaşi în parohie.

încearcă, deci iubite frate, şi în
cepe cât mai neîntârziat această lu
crare pastorală! Ea va fi un mijloc de 
sănătoasă şi temeinică zidire a paro
hiei tale pentru prezent şi viitor, un 
mijloc roditor de duhovnicească bu
curie pentru tine şi de fericire veşnică 
pentru mulţi credincioşi din parohia ta.

Al tău de tot binele voitor frate:
Pr. TEOFIL

Conferinţele Profesorului 
1. Lupaş în Apus

In  u r m a  u n e i sinfemntice p ro p a g a n d e  
de ponegrire a vredniciei româneşti şi 
de falsificare a trecutului celui mai ve- 
chiu popor din bazinul dunărean, lu
cruri atât de persistent urmărite de cei 
care nu ne-au puiuţ iubi niciodată, se 
simţea lipsa unor lămuriri ale opiniei 
publice streine asupra adevărului ce p ri
veşte ţara şi istoria noastră. Astăzi când, 
într'o încleştare hotărâtoare împotriva, 
bolşevismului distrugător de suflete şi de 
graniţe, poporul nostru îşi împleteşte, 
alături de Marele Reich german, cu
nuni de nemuritoare vrednicie, se simte 
şi mai mult lipsa ca, mai ales în cu
prinsul Germaniei noi, lumea să fie pe 
deplin informată asupra problemelor vi
tale din trecut şi năzuinţele româneşti. 
In această situaţie urmând, invitaţiei Rec
toratului Universităţilor din Leipzig, Tü
bingen, Breslau, Viena, München, B ra
tislava şi Berlin, dl Prof. univ. Dr. /. 
Lupaş a ţinut în cursul lunilor Mai şi 
Iunie în aceste centre universitare nu 
mai puţin  de 12 conferinţe istorice.

Problemele pe care Dsa le a tratat 
în faţa exigentului public german au 
fost: Formarea întâiului Stat român 
independent (Berlin, Leipzig, München, 
Viena), loan Huniadé ca apărător al 
creştinătăţii (Breslau), privire sintetică 
asupra desvoltării poporului român până  
în timpul de fuţă, (Bratislava, unde pe 
lângă conferinţa din aula Universităţii 
dl Lupaş a mai ţinut încă două: una 
la Radio şi alta în  cadrele societăţii 
slovaco-române prezidate de ministrul 
lu liu  Stano), drumul istoric al Româ
niei spre independenţă (Tuebingen, unde 
a ţinut chiar trei conferinţe, vorbind în  
■prima, despre fundamentele unităţii etnice 
româneşti, în  cea de a doua despi'e 
drumul istoric al României, iar în cea 
de a treia, al cărei text i-a  fost cerut 
spre publicare în  Tuebinger Chronik, 
despre un fost student al Universităţii 
din Tuebingen: Regele Ferdinand al 
României) şi congre ul din Berlin (1818) 
şi urmările lui în istoria Românilor (la 
Stuttgart, în  urma invitaţiei venite, dela 
Deutsches Auslands Institut). In  mod con-
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vingător s'a accentuat ridicarea unitară 
a Voevodatehr româneşti în năzuinţa 
lor spre independenţă contra încălcărilor 
maghiare aşa cum reese din izvoarele 
contemporane (Clironicon pictum vindo 
bonense ş. a.). Cu deosebită stăruinţă, 
s'a relevat apoi firul roşu al legăturilor 
de unire dintre Transilvania, Muntenia 
şi Moldova în tot decursul istoriei, legă
turi atât de mult ajutate prin Biserică 
şi şcoală. Tot astfel s'a, evidenţiat temei* 
nicia legăturilor româneşti cu puterea 
germană din a 11-a jumătate a veacului 
al 19-lea, legături atât de firesc reluate 
în timpul de faţă. S'au subliniat soli
dele fundamente ale unităţii etnice româ
neşti şi anevoiosul drum istoric percurs 
de neamul românesc până la îndeplinirea 
integrală a idealului său de unitate politică, 

fa p tu l că aproape peste tot a fost 
cerut textul conferinţelor spre publicare, 
iar în Bratislava chiar în două limbi 
(germană şi slovacă), precum, şi faptul 
că Miniştrii preşedinţi cd Slovaciei (Or. 
7uka) şi al Bavariei (Dr. Ludwig Sic
hert) pi'tcum şi preşedintele Academiei 
vieneze Heinrich Ritter von SrbiJc —  
cel mai repidat istoric austriac de azi —  
au ţinut să onoreze ei înşişi, alături de 
Rectorii Universităţilor şi de elita ora
şelor respective, conferinţele, rostite în cea 
mai naturală limbă germană, dovedesc 
pe deplin reuşita acestui ciclu de confe
rinţe istorice, care cu drept cuvânt sunt 
a se socoti o mare operă românească.

T. BODOGAE

program De muncă
Asociaţiunea culturală „Astra“ din 

Sibiu [se adresează, cu circulara sa din 
16 Iunie 1942, Nr. 1870, cătră preşedinţii 
tuturor despărtăminteior sale învitându-i 
să binevoiască a convoca neîntârziat co
mitetele spre a discuta şi preciza pro
gramul de muncă pentru anul curent (vara, 
toamna, iarna şi primăvara viitoare).

Comitetele despărţăminteior primesc
urm ătoarele îndatoriri:

1. Vet» lua măsuri ca iiecare cerc 
cultural să aibă o Carie a Eroilor din 
Răsboiul Reîntregirii, în care vor fi con
semnaţi toti cei care şi-au dat viata pentru 
restabilirea onoare! Neamului şi restituirea 
trupului sfârticat al Ţării, în hotarele Iui 
fireşti. Se va lipi In această Carte o foto
grafie a fiecărui erou, i se va face apoi o 
scurtă biografie, amintindu.se mai ales 
faptele de pe câmpul de onoare.

2. Veti lua dela Comitetul Judeţean 
al Consiliului de Patronaj informaţii privi
toare la numărul şi situaţia invalizilor din 
judeţ care ar putea fi ajutoraţi sau reedu
caţi cu mijloacele şi metodele încercate 
de noi.

3. Cu prilejul adunărilor generale, 
sau al unor festivităţi, anume organizate 
în acest scop, v: ţi organiza expoziţii de 
copii, premiind nuar.de cu copiii cei mai 
curaţi şi mai sănătoşi.

4. Veti acorda premii sau menţiuni 
familiilor cu copiii cei mai numeroşi şi 
bine îngrijiţi din comună.

5. Veti premia de asemenea, sau veţi 
menţiona, gospodăriile cele mai harnice şi 
mai bine Întreţinute.

6. Fiecare despărţământ trebue să 
organizeze, în toamna sau iarna viitoare, 
una sau mai multe şcoale ţărăneşti pentru 
bărbaţi sau femei.

7. Veti studia posibilitatea iniţierii, 
după modelul şcoaieior noastre ţărăneşti, 
de cursuri speciale, adaptate nevoilor 
locale.

8. Veţi da o atenţiune specială îm
brăţişării meseriilor, fie prin îndemnul pe 
care îl veti da în descinderile d-voastră 
la sate, fie prin organizarea de cursuri 
speciale pentru perfecţionare.

Vă rugăm să — spune circulară stu
diat» posibilitatea aplicării acestui program 
pe terenul des părtământului d-voastră şi 
să ne trimiteţi până la 15 Iulie a. c. suge
stiile dvoastră împreună cu un proiect de 
buget, specificând la fiecare din punctele 
amintite mai sus, mijloacele de care dis
puneţi, precum şi ajutoarele pe care aţi 
avea nevoe să vi le punem la dispoziţie, 
din subvenţia binevoitoare a Consiliului 
de Patronai ai Operelor Sociale.

Probleme catehetice

învăţământul religios
în şcoala primară

— însemnări practice —
In momentul când pornim o scurtă 

privire asupra probleme» învăţământului 
religios din şcoala noastră primară, grăbim 
să aducem şi sublinierea necesară — clin 
punctul nostru de vedere —- că nu inten
ţionăm o expunere pretenţioasă şi nici răzi- 
mată pe oarecari tratate ştiinţifice. Se în
ţelege deci că nu vom prezenta un studiu 
de bibliotecă. De altfel chiar şi subtitlul 
aşezat in fruntea acestor rânduri mar
chează linia noastră probabilă de conduită 
scriitoricească. ŞL apoi, fără îndoială, apa
ratul riguros ştiinţific Ie este propriu tra
tatelor ample iar nu unei expuneri ca acea
sta de faţă, care va înfăţişa un mănunchiu 
de constatări isvorâte din proaspătă expe
rienţă dăscălească.

Ni se pare chiar că ar fi aici tocmai 
mo»nentui cel mai potrivit să facem, drept 
complectare la cele de mai sus, o remarcă 
interesantă şi anume: avem o seamă de 
tratate şi de lucrări pedagogice asupra 
învăţământului religios în generai şi a celui 
din şcoala primară in special. Acestea ne 
familiarizează din destul cu principiile de 
bază cari ar trebui să ne conducă în acti
vitatea noastră catehetică. Cu toate ace
stea însă suntem obligaţi să constatăm, 
că laturea noastră învăţătoare nu se simte 
îndrumată în ceeace priveşte tocmai ele- 
mentül practic. Şi aceasta din motivul că 
asemenea lucrări — merituoase fără în
doială — înfăţişează mai degrabă o muncă 
de cercetători şi cetitori rutinaţi, de doc
trinari adesea străini de viata reală a 
şcalei noastre primare. Iar noi am uitat 
— probabil — că nu tot ceeace aşează 
mintea prin cărţi — mai ales străine — 
este de natură să oglindească situaţia

a înv^^m ânfului rnligîoo din şcoala
românească de toate gradele şi catego
riile. Este posibil chiar, că învăţământul 
nostru religios să ii avut de suferit tocmai 
din pricina prea multor încercări pur teo
retice, prea deselor pretentiuni de savant- 
lâc ale semenilor noştri dornici să se lan
seze în lumea şcolară exclusiv prin alcă
tuirea unor tratate de pedagogie roma- 
nească.

Iată atâtea motive cari ne-au impus 
drumul de urmat în expunerea de fată.

Mai întâi socotim că ar fi tocmai 
vremea să înţelegem rostul cei mai apro
piat al învăţământului religios din şcoala 
primară. Acesta nu poate şi nici nu tre- 
bue să aibă ceva comun cu oarecari pre
legeri înalte şi migăloase. Căci ei nu ur
măreşte să dea societăţii nişte creştini 
purtători de ochelari... şiiintificeşie văză
tori şi scrutători în tainele acestei lumi, 
ci trebue să ducă în sufletul şi în mintea 
copiilor doar cuvântul cel neschimbat ai 
lui Dumnezeu şi anume aşa cum ne-a îos 
el predat prin sfinţii scriitori şi prin Mân
tuitorul Iisus Hristos, cum ne-a fost pă
strat din veac în veac de către aieşii 
Domnului. Ei urmează să aşeze, în massa 
cea mare a ereştinilor noştri din toate ra
murile şi clasele sociale, învăţătura dreaptă 
şi netrecătoare a Bisericii. Nu poate fi 
vorba să facem din copii nişte mici exe
geţi şi nici oarecari cunoscători ai tuturor 
amănuntelor legate de Sfânta Scriptură. 
Căci asemea intentiuni pot fi un rod al 
tendinţelor intelectualismului sec, dar nu 
duc şi nu nasc o viaţă creştină. Nu pen
tru a şti mult, ci pentru a-i învăţa pe 
copii ce însemnează trăirea învăţăturilor 
sfinte, se cade să ne străduim în orele 
noastre de catehizaţie. După ce vor fi 
fost trezit» la o asemenea viaţă, copiii vor 
căuta singuri să aîie cât mai multe din 
cuvintele Scriprurii. Şi îndemnul acc-sta 
va creşte în intensitate cu fiecare an al 
vieţii lor. Este dela sine înţeles, că toc
mai spre aceasta se cade să şi simţim. 
Doar nu este greu să pricepem, că şcoala 
primară este menită să constitue o ferea
stră deschisă spre şcoala cea advărată

a vieţii de mai târziu. Din şcoala primară, 
copiii unui nearn trebue să salte cu pre
dispoziţia sufletească în a cărei virtute să 
se simtă îndemnaţi spre o continuă dăl- 
tuire a fiinţei lor integrale. Ţinta aceasta 
nu poate fi iu nici un caz străină învăţă
mântului religios.

Cu scopul de a întregi consideratiu- 
nile de mai sus, nu strică să adăugăm 
constatarea, nici într’un caz îmbucurătoare, 
că şcolaritatea reală a copiilor noştri se 
întinde abia până la patru clase primare. 
Dacă am dobândi odată intuiţia clară a 
acestei situaţii, am putea beneficia şi de 
oarecari concluzii limpezi. Dar ne legănăm 
în situafii exacte numai pe pian teoretic 
şi ne creiem astfel nenumărate desavan- 
tajii de ordin moral. In învăţământul su- 
praprimar, frecventa este mai puţin regu
lată şi aceasta din motivul că muiţi copii 
sunt aplicaţi Ia diferite ocupaţiuni casnice, 
unii chiar ia munci agricole mal uşoare. 
In împrejurările de fa{ă, situaţia aceasta 
este desigur supusă unei adânciri expli- 
cabile.

Iată alâfea elemente care ne obligă 
să fim cu atenţia tot mai încordată asu
pra învăţământului religios. Experienţa, 
mai întâi, şi apoi alte consideraţiuni, trebue 
să ne arate cât să se înveţe mai ales în 
primele patru clase primare, ştiind că a- 
ceste cunoştinţe vor alcătui fondul sufle
tesc, pe care viitori» noştri credincioşi vor 
avea să clădească o viaţă întreagă. Te
meiul aşezat îi» şcoală poate fi rezumat 
în următoarele puncte:

1. Dumnezeul, Făcătorul a toate, este 
Tatăl nostru. El este închinat în trei feţe.

2. Domnul nostru Iisus Hristos este
Pit1»! III! niimnűníö«*. 171 o*« «.
învăţat, s’a jertfit şi ne-a mântuit, din dra
gostea Sa pentru noi toţi.

3 Biserica este împărăţia lui Dum
nezeu în lumea noastră şi numai prin ea 
putem dobândi harul mântuitor.

4. Simbolul credinţei.
5. Sfintele Taine şi foloasele lor.
6. Modele de viată creştină trăită în 

chip real. (Sfinţi, martiri, etc.).
Iată o înşirare limpede şi de tot 

scurtă, dar din care putem stoarce mate
rialul religios despre care pomeneam ceva 
mai înainte.

Dar cade-se a remarca în chip deo
sebit, că materialul religios din şcoala 
primară nu va germina viaţa creştină în 
cazul când se va adresa exclusiv minţii 
elevilor. Laturea afectivă are un cuvânt 
apăsat în viata omului în general şi cu 
atât mai mult în aceea a copilului. De 
aceea, esenţialul stă în a prezenta pe 
Mântuitorul Hristos, spre exemplu, mai de
grabă sub chipul Samarineanului milostiv, 
decât sub unghiu dogmatic. EI să fie pen
tru copii, învăţătorul, Vindecătorul, Făcă
torul de minuni, Prietenul celor mici, buni 
şi necăjit», Modelul jertielniciei întregi şi 
neprecupeţite, chipul robuiui, „Cel care 
tuturor toate s’a făcut*. El s’a făcut aşa, 
dar şi rămâne mereu asemenea şi ni se 
dă nouă in toată viata noastră, prin Bise
rica Sa, prin Sfintele Taine.

Pe un asemenea fond religios, elevii 
vor clădi apoi mereu, dar nu din obligaţie 
şcolară, ci călăuziţi pururea de dragostea 
pentru învăţătorul tuturor.

Nu este însă de prisos să accentuăm 
aici, că materialul religios şi biblic, nece
sar elevilor din şcoala primară, va trebui 
să fie precizat cândva într’o programă 
analitică bine chibzuită.

Nu va fi nicicând fără de folos, să 
se afirme răspicat, că programa analitică 
are o deosebită însemnătate pentru învă
ţământul de orice fel şi cu atât mai mult 
pentru învăţământul religios. Programa ana
litică vădeşte cadrul preocupărilor şcolare 
şi trage linie de direcţie spre o ţintă mai 
dinainte stabilită, Ea caracterizează şi men

talitatea pe care o generaţie sau alta o “ 
răsfrânge asupra învăţământului din şcoala 
neamului. Când e alcătuită în chip îngust 
şi superficial, ea verifică o concepţie de 
nceeaş întindere şl o apreciere deadreptul 
turtită. O asemenea programă analitică 
situează o ramură a învăţământului pe 
plan periferic şi intenţionează chiar zăpă- 
cirea şcolărimii. La asemenea ţintă se 
ajunge »nai ales prin aceea, că o pro
gramă analitică oarecare nu gravitează, 
prin conţinutul ei, spre un punct centra! 
şi esenţial, ci stabileşte doar crâmpeie 
disparate, lecţii fără legătură internă şi 
fără continuitate.

In ultimele două decenii, dăscălhnea 
noastră de toate gradele a experimentat
— pe risc propriu şi pe spatele tineretului 
de toate vârslele — situată ca acelea de 
mai sus. Dar experienţa a lovit mai ales 
în învăţământul religios din şcoala primară. 
Aici, s’au alcătuit şi s’au impus, la rând, 
mai multe programe analitice. Una din ele
— spre exemplu — prevedea doar câteva 
lecţii de religie, ca în schimb să arate că 
preotul este obligat să propună despre 
„Datoriile omului şi ale cetăţeanului“, ca 
şi când învăţământul cu adevărat religios 
n’ar urmări creşterea unor oomeni întregi 
şi buni cetăţeni. Din fericire, catehetii 
n’au prea luat în serios o asemenea pro
gramă, ci s’au orientat după criterii mult 
mai apropiate învăţământului religios din 
şcoala prhnară.

Sfântul Sinod a alcătuit deasemenea 
o programă analitică pentru învăţământul 
religios din şcoala primară. Dar ea nu s’a 
putut vedea generalizată, tocmai pentru 
motivul că organele şcolare chemate nu 
au dispus să se lucreze manuale în con
formitate cu vederile celui mai înalt tor 
duhovnicesc.

Astăzi, nu avem o programă anali
tică unitară şi statornică, pentru învăţă
mântul religios din şcoala primară a nea
mului întreg, Eparhiile se sârguesc, în 
mod izolat şi deci cu energii resfirate, aă 
asigure bunul mers al învătă»nântului reli
gios. Strădania lor este vrednică de laudă,

a elârnif cî înîRaiîiro rlAolnl
de viguroase. Dar situaţia actuală nu este 
spre folosul Bisericii învăţătoare şi, prin 
urmare, ea va trebui să se clarifice.

Biserica este in drept şi are datoria 
să alcătuiască o programă analitică a în
văţământului religios din şcoala primară, 
după ale sale interese superioare. Ea are 
la dispoziţie o tradiţie îndelungată şi să
nătoasă, în această direcţie. Tot numai ea 
este în situaţia să selecţioneze materialul 
religios în aşa fel, încât Hristos să stea 
în centrul vieţii şcolare şi pe El să se ra- 
zime toată creşterea religioasă a gene
raţiilor ce vin. Numai în acest caz poate 
fi apoi angajată şi răspunderea Bisericii 
pentru atmosfera religioasă în care îi va 
fi dat viitorimii să trăiască.

Aici se incopciază, în chip natural, 
şi problema alcătuirii unor cât mai bune 
manuale de religie. Dar aceasta, fiind şi 
ea foarte însemnată, o vom încadra într’un 
alt articol. D . C ălugăr

C onferinţe p reoţeşti. Cercul preo
ţesc Vorumloc, din protopopiatul Mediaş, 
a ţinut conferinţă în 14 Iunie 1942 în frun
taşa parohie Vorumloc, participând preoţii t 
Nicolae Balaban din Igh'şul Noul, Amos 
Basarab din Agârbici, Zaharie Rucărean 
din Axente-Sever, Aurel Fieşariu din Şoala 
şi Ieronim Moraiiu din ioc, preşedintele 
Cercului.

Sfânta Liturghie in sobor şi predica 
părintelui A. Basarab au înviorat sufletul 
credincioşilor adunat» in mare număr Ia 
sf. slujbă.

La vecernie a participat şi P. C. Pă
rinte protopop Ion Crăciun rugându-se hn- 
preună cu preoţii C. Sale pentru isbânda 
armatelor noastre şi pentru trebuinţele 
credincioşilor.

Conferinţa „Puterea rugăciunii şi res
pectarea repausului Duminical* rostită de 
preotul Z  Rucărean, a pătruns adânc, tre- 
zind dorul de a se ruga în sufletul celor 
ce-1 ascultau.

Ca o încoronare a clipelor măreţe 
trăite de toţi în sfânta biserică, a tost vor
birea P. C. Sale /. Crăciun, arătând da-
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tăria creştinilor de a nu iDtârzia dela nici 
o jertfă pentru ostaşii ce luptă contra celor 
lärä Dumnezeu, şi pentru ţara noastră ce 
se află în drum de a-şi croi o soarte mai 
bună şl dreaptă pentru viitor.

De pe faţa credincioşilor înlăcrimaţi 
se putea ceti hotărârea de-a nu da un 
pas înapoi dela orice jertfe pentru ceice 
stau In ploaia de plumb, pentru apărarea 
căminului şi a ogorului părintesc.

A mulţumit călduros părintele I. Mo- 
rarlu pentru clipele măreţe trăite şi pentru 
râvna P. C. Protopop care a binevoit a Ii 
In mijlocul nostru. P . Z. R.

A p el
cfttre tinerele fete

E ste datoria fiecărei rom ânce să  
na stea  nepăsătoare îa  faţa îndemnului 
dat d e  Conducătorul Statului şi apelului 
daei M areşal A n tocescu , pentru unirea 
tuturor fem eilor şi colaborarea forţelor 
vitale, cu scopul de a reduce suferin
ţele m aréi m asse a  populaţiei care se  
sb ate  Ia nevoi.

Instituţia Surorilor de ocrotire, în
fiinţată la  Cluj In anul 1919, la Iaşi In 
anul 1929, ia Bucureşti mai recent, a  
luat aou  avânt anul acesta.

Scopul urmărit de Ministerul S ă 
nătăţii, prin Institutele de Surori de 
ocrotire, este  să  form eze personal bine 
pregătit pentru a face educaţia igienică  
In mediul rural.

în scrierile  se  fac pentru Institutul 
Surorilor de ocrotire Cluj—Arad, str. 
Iosif V u lcan  12.

Informaţii prospecte se  pót primi 
dela  Inspectoratul General Sanitar Sibiu.

C ererea, timbrată, va  fi însoţită d e :
A ctu l de naştere dela ofiţerul stării 

c iv ile  (V ârsta între 1 8 —3 0  ani); Certi
ficat şcolar, (absolvente de liceu, baca
laureate, şcoa lă  normală, şcoală  de 
mencţj gr. II] ş. a.

Cursurile durează 3  ani. Toate
elcrvete su n t b a iV ic ic . T u o lc  enn i in 
t e n e ,  locu iesc  In căm ine föarte bine 
am enajate.

Programul
serviciilor religioase la Sfânta
biserici Catedrală din Sibiu pe 

luna Iulie 1942
1. in fiecare zi dimineaţa la ora 6*/2 Utre

nie şi fa continuare Sfânta Liturghie. 
Seara la ora 6 Vecernie. Vineri seara 
după Vecernie .Acatistul Maicii Dom
nului*.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa Ia 
ora & l2 Utrenia, iar la ora 9lla Sfânta 
Liturghie• La liturghie cântă .Corul 
catedralei4, sub conducerea profesorului 
Obeorghe Şoima.

3. Duminecă 5 Iulie 1942 servesc: Prot. 
Ieronim Grovu cons, mitr., Prof. Aurel 
Nanu şi Prot. M. Neagu, diaconii s Ana- 
totie Scurtu şi Simion Macarie. Predică: 
P ro t p ro t Aurel Nanu. La Oastea 
Domnului după masă ia ora 4 predică: 
P rot Mihail Neagu.

4. Dumineci în 12 Iulie 1942 servesc: 
Cons, stavrofor Emílián Cioran, prot. 
Mlh. Neagu şi cons. Dr. Spiridon Cândea; 
diaconii I loan Circov şi Dr. Nicoiae 
Balca, Predică i prot. cons. Dr. Spiridon 
Cândea. Dapă masă la ora 4 Ia Oastea 
Domnului predici Păr. Nicoiae Vonica,

5. Duminecă In 19 iulie 1942 servesc: 
Prot Mih. Neagu, pro! Dr. Nicoiae Ter- 
chilă şi Pr. Nicodim B elea ; diaconii: 
Anatolie Scurtu şl Simion Macarie. 
Predică I Prof. Dr. Nicoiae Terchilă. 
La Oastea Domnului, după masă la 
ora 4, predică: Pr. Ion Muntean.

6. Luni în 20 Iulie 1942, ,sf. Prooroc IIie*, 
servesc: Prot. Mih. Neagu, Preot loan 
Nicoară şi prof. Dr. Liviu Stan; diaconii: 
loan Circov şi Dr. Nicoiae Balca. Predică: 
Prof. Dr. Liviu Stan. La Oastea Dom
nului după masă Ia ora 4 predică: dia
conul Simion Macarie.

7. Duminecă în 26 Iulie 1942 servesc: 
Prot. cons. Dr. Andrei Gâlea, prot. Mih. 
Neagu şi proi. Dr. Nicoiae Terchilă; 
diaconii : Anatolie Scurtu şi Liviu 
Macarie. Predică! Prot. Mihail Neagu. 
La Oastea Domnului, după masă ia ora 4, 
predică: Pr. Nicodim Belea.

INFORMATION«
Serviciu  re lig io s  s’a ţinut Luni, în 

toate bisericile din ţară, Ia împlinirea unui 
an de lupte purtate împotriva marelui duş
man dela răsărit. La slujba săvârşită in 
catedrala mitropolitană din Sibiu, de cătră 
un sobor de preoţi, în frunte cu I. P. C. S. 
arhimandritul-vicar Teodor, s’au înălţat 
rugăciuni pentru eroii neamului, pentru 
biruinţa armatei române şi a armatelor 
aliate, pentru Suveran şi pentru Mareşalul 
Conducător de ţară şi pentru întreg po
porul credincios. Cu acest prilej păr. vi
car Teodor a vorbit din faţa aitaruiui 
despre răsboiul sfânt, — ce-1 duce eroica ar
mată română alături de a Marelui Reich 
In contra sovietelor, — proslăvind jertfele vi
tejilor noştri ostaşi. Un public numeros 
şi distins a asistat la solemnitate, ear în 
faţa catedralei o companie, cu muzică şi 
drapel, a dat onorurile. Manifestaţia s’a 
încheiat cu trecerea in revistă a trupei şi 
cu defilarea ei.

D in com u nicatu l publicat de Pre
şedinţia consiliului de miniştri se con
stată că, la împlinirea unui an de răs- 
boi contra bolşevismului, totalul pierde
rilor noastre în morţi, răniţi şi dispă
ruţi este d e : 5998 ofiţeri, 2633 subofiţeri, 
şi 148.941 trupă. Din aceste pierderi, 70 
la sută reprezintă răniţi vindecaţi şi 
buni de luptă; adâogând contingentele 
nouă sub arme, potenţialul de luptă al 
armatei române este mult mai mare 
decât la începutul răsboiului. Astfel 
România intră în al doilea an de râs- 
boi cu încrederea nesdruncinată în vic
torie. La mcneerea unui an de lupte 
închinăm glorioasei noastre armate re
cunoştinţa patriei.

A bonam ent d e  sprijin. Episcopia 
Caransebeşului, prin P . S. Sa episcopul 
Veniamin, a trimis suma de două mii de 
iei drept abonament de spvijin penfru buna 
revistă de iamiiie: Viata Ilustrată, ce 
apare lunar la Cluj, cu binecuvântarea 
P. S. Sale episcopului Nicoiae Colan.

F estiva luri d e  artă în Sibiu. In 
cursul acestei săptămâni sibienii au avut 
cinstea şi marea bucurie de-a asculta re- 
prezentanţiile, de înaltă valoare artistică, 
date de Opera de stat dela Bucureşti pe 
scena modestă a teatrului nostru muni- 
clpal. S’au executat capodopere d’ale com
pozitorilor străini şi lucrări de rar talent 
ale compozitorilor tomâni, prezentate de 
artişti solişti consacraţi, orhestră, dirijori, 
cor, balet şi o neîntrecută direcţie de 
scenă. Toate acestea ridică şi mai mult 
prestigiul Operei române din capitala ţării. 
Turneul ei prin Ardeal constitue un triumf 
artistic şi naţional, — de care dorim să ne 
mai împărtăşim şi de-aici înainte.

M anifestaţie culturală la  sa te . 
Duminecă, 14 1. c., societatea corală 
„Doina Târnavelor" din M ediaş, con
dusă de dl A urel Mititelu, absolvent al 
Sem inarului din Iaşi, s'a deplasat în 
parohia Brătei, unde, cu binevoitorul 
concurs al parohului local, a organizat 
o frum oasă m anifestaţie creştinească  
şi rom ânească. înainte de araează corul 
a cântat la biserică, dând răspunsurile 
la serviciul liturghiei. Preotul din lo
calitate, păr. M aier M„ a rostit o fru
m oasă predică, arătând că sorţările 
omului sânt zădarnice, dacă mi sé cere  
ajutorul lui Iisus Hristos. După amenzi, 
în sala culturală şi în faţa sătenilor a 
vorbit dl prof. N. P. V aidom ir despre: 
„Sensul răsboiului nostru dela răsărit", 
insistând asupra continuării luptei până 
la victoria definitivă. Coruri şi recitări 
au întregit programul serbării.

Coresp.

Căzut la  datori?. Studentul Nicoiae 
Lăpădaiu din anul II al Academiei teolo
gice »Andreiene«. cu domiciliul în co
muna şi parohia Uroiu, şi-a dat sufletul 
în mâna Creatorului, căzând ca erou al 
neamului pe câmpul de luptă dela Se- 
vastopol-Crimeea. Din trista scrisoare ce 
ne-a adus îndurerata veste, reese că a 
căzut mort în ziua de II Iunie a. c., îna
inte de amiază, pe când comanda în 
calitate de sublocotenent şi comandant 
al unui pluton de mitraliere unitatea ce 
avea să deschidă drum batalionului din 
care făcea parte, printre rândurile bol
şevicilor. A murit lângă mitralieră lovit 
fiind de o schije de brand în cap şi 
piept, regiunea inimei. Este singurul 
fecior între cei patru copii ai frunta
şului gospodar Nicoiae Lăpădatu din 
comuna noastră.

Prin jertfa vieţii lui Academia noa
stră teologică se face părtaşe la marea 
luptă pe care neamul întreg o duce 
pentru credinţă creştină şi dreptul lui 
la viată între străvechile hotare ale pă
mântului străbun.

Dumnezeu să odihnească sufletul 
bun a lui Nicoiae Lăpădatu în lăcaşurile 
Sale, unde cei buni ai Săi se odihnesc.

în tregire. La darea de seam ă, 
publicată îa  T. Rom ân Nr. 22  a. c., 
despre maslul de pace, ţinut la Dârlos 
şi Alm a, adaugăm  că Păr. T. Radu din 
Alm a a predicat îa  mod înălţător la 
Dârlos, iar la A lm a a mulţumit preo
ţilor participanţi, în scurte cuvinte.

P r . M. Maier

Ş T I R I  L O C A L E
Predică in ca ted ra la  din Sibiu.

Duminecă în 28 Iunie 1942 ser
vesc! Prot. Mih. Neagu, prof. Dr. Nicoiae 
Terchilă şi Dr. Nie. N eaga; diaconii i loan 
Circov şi Alex, Popa. Predică: prot. Mih. 
Neagu. La Oastea Domnului, după masă 
la ora 4, predică: Pr. Nie. Vonica.

Luni 29 Iunie 1942, la SS. ap. Petru 
şi Pavel servesc 11. P. C. Arhimadrit Teodor 
Scorobeţ, cons. Ieronim Grovu şi prot. Mih. 
Neagu, diaconii! Anatolie Scurtu şi Simion 
Macarie. Predică: 1. P. C. Arhimandrit 
Scorobeţ.

Nr 7580

Comunicat
Aducem îa cunoştinţa Onor. 

Preotimi din Aihiepiscopia noastră, 
că Sf. Paşti ale anului 1943 vor fi 
la 25 Aprilie.

S i b i u ,  îa 25 Iunie
C onsiliul A rh iep iscop esc

(50) 1 - 3
Concurs

Pentru întregirea poslu’ui de cân
tăreţ la M ănăstirea Brâncoveacu- Sâm 
băta de sus, Jud. Făgăraş se  publică 
concurs cu termen de 30  de zile dela 
prima apariţie în Telegraful Rom ân. 
V enitele fiind acestea:

1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă şi masă.
Candidaţii să aibă diploma de cân

tăreţ, să  fie necăsătoriţi sau cu gând 
de-a s s  călugări.

Cererile să  fie trimise Pré« V en e
ratului Consiliu A îh iep iscop esc  din 
Sibiu, iar caudidafn să  treacă odată şi 
pela M ănăstire.

Sf. M ănăstirea Brâncoveaau, 20  
Iunie 1942.

leróna. A rsen is  B oca

Concurs
P i n t u  îatreg'rea noulu i post bu

getar de Secret r-ajutor îa A cadem ia  
teo lo g ic ă  sA n d te'a n ä «  din Sibiu, se  
publică con cu rs.

Salarul este  de 10 ,200  Lei i nar
brutto.

C ererile con cu rsuaîe  su n i a se  
înainta Prea Veneratului Consiliu Ar
hiepiscopesc din Sibiu până la data 
de 10 Iulie 1942, însoţite de urmă
toarele acte:

Extras de naştere, Extras de bo
tez, Certificat de moralitate, Certi
ficat de studii şi situaţia serviciului 
militar.

Sunt preferaţi candidaţii fără 
familie.

S i b i u ,  din şedinţa secţiei bise
riceşti a Consiliului Arhiepiscopesc 
ţinută ia 23 Iunie 1942,

Consiliul Arhiepiscopesc
Ad. Nr. 115/1942 (42) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. III-a 

M ăceu, din protopopiatul Haţeg, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termen 
de 30 zile dela prima apariţie în Tele- 
graîuf Român.

Venitele împreunate cu acest posts
t. Salarul dela Stat, după pregătirea 

candidatului.
2. Chiria, până la clădirea caselor 

parohiale, cade în sarcina parohiei.
3. Sesiune parohială 2 jug. fânaţ şi 

1 jug. cimitir.
4. Câte 2 măsuri (â 30 litri) porumb 

nesfărâmat de fiecare casă, minus 40 case 
pentru cantor şi crâznic.

5. Câte una zi de lucru (clacă) de 
fiecare casă, minus cele 40 case rezer
vate personalului ajutător.

6. Venitele stolare uzitate In proto
popiat.

Cererile de concurs, însoţite de auto- 
rizaţiunea de candidarc dela P. V. Consiliu 
Arhiepiscopesc, şi celelalte acte prevă
zute în Regulament, se vor înainta ofi
ciului protopopesc în termenul indicat.

Candidaţii se vor prezenta în parohie 
— cu încuviinţarea oficiului protopopesc —* 
Intr’o Duminecă sau sărbătoare, pentruca 
să fie cunoscuţi de credincioşi.

H a ţ e g ,  la 7 Mai 1942.
Oliciul protopopesc în înţelegere cu Con

siliul parohial.
Ieronim  Ciocan

__i protopop

Nr. 137—1942. (48) 3—3

Concurs
tTi Pentru întregirea parohiilor din clasa 
III, u o d in e şti cu filia Petreştf şi parohia 
B ăgara, din protopopiatul Iiia, se publică 
concurs cu termin de 30 zile deia prima 
apariţie în Telegraful Roman.

Venitele împreunate cu aceste posturii
1. Salar dela stat;
2. Adău, câte 20 litri porumb sau 

grâu dela fiecare casă, în Godineşti circa 
150.—, în Băgara circa 100 case;

3. Stola uzitată în protopopiat;
4. Fânul din Cimitire;
5. In Godineşti şi Băgara, până la 

construirea unei case parohiale, parohiile 
se vor îngriji de locuinţă (una cameră, 
bucătărie şi cămară).

Concurenţii vor înainta actele în ter
min oficiului protopopesc din lila, împreună 
cu binecuvântarea de candidare, şi cu avi
zul nostru se pot prezenta in parohie pentru 
a face cunoştinţă cu credincioşii.

In înţelegere cu Consiliile parohiale 
respective.

Ilia,  Ia 18 Mai 1942.
Oficiul protopopesc.

Iuliu Josan
protopop

Nr. 395—1942 Prot. (47) 3 - 3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a ili-a Rârşor, protopopiatul Jiu, se 
publică concurs cu termen de 30 zile dela 
prima publicare în Telegraful Român.

Venitele acestuf post sunt:
1. Salarul dela stat.
2. Sesiunea parohială: 23/< jiigăre pă

mânt arabil, două cimitire, şi dreptul la 
lemne de foc din composesorat, conform 
exploatării admise de organele silvice.

3. Câte două mierţe de cucuruz nes
fărâmat dela 2Jg a!e familiilor din parohie.

4. O zi de lucru la an deia */3 ale 
familiilor din parohie.

5. Lo uinţă în casa parohială.
6. Si la obişnuită îa parchale din pro

topopiat.
Ceniile de concurs, cn toate docu

mentele • revăzute de iege şi cu încuviin
ţarea I. A S. S. Arhiepiscopului, se vor 
înainta în termin Oficiului protopopesc ort. 
rom. Jiu, — Petroşani, iar candidaţii se 
vor prezintă, cu prealabila aprobare a sub
semnatului, ínü’o Duminecă sau serbă- 
toare, ia biserică, pentru a sluji, cânta şi 
predica, îărânc cunoştinţă cu credincioşii.

Oficiul protopopesc ort. rom. Jiu— 
Petroşani în înţelegere cu consiliul parohial.

Pe t r o ş a n i ,  3 Iunie 1942.
loan Duma

prolopop
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